

“斜杠青年”的多元生活

名词解释

“斜杠青年”指的是不满足单一职业身份、追求多元生活的年轻人。他们的涌现，体现的是个体选择的多元，映射出一个包容、进取、多彩的城市环境。



①演出时的萧雅欣。罗秋红 摄
②陈独活在做脱口秀演出。(受访者供图)
③课后服务时间的李俊杰。罗秋红 摄

贵州日报天眼新闻记者 罗秋红

“同学，你的三明治好了。”在贵阳市花果园购物中心附近一个转角餐车旁，萧雅欣售出了当天最后几份三明治。

天色渐暗，她转换角色，抱着吉他拨动琴弦，婉转空灵的歌声吸引着过往路人驻足聆听。

22岁的萧雅欣，拥有被美食和音乐定义的两个身份。这种“斜杠”生活，始于她大学毕业后回到家乡的决定，“不想被单一的职业所定义。”

白天，她是三明治摊的老板；夜晚，她是街头乐队的主唱。她说：“做三明治是实在的创造，唱歌是情绪的表达。”

别问累不累，其实“无鸭力”

午后出摊，傍晚收摊——这是她一周五天的常态。一次，她唱起一首冷门的老歌，人群中一位安静聆听的大叔忽然鼓起掌来，“这歌我年轻时会唱。”那个瞬间让她觉得，无论是通过食物还是旋律，人与人的连接都如此真实。

萧雅欣大学主修电子商务，很早就开始在抖音分享弹唱视频。如今，她把网络运营的思维也用在了小摊和音乐上：用短视频记录三明治制作过程，预告演出曲目。唱歌的收入与摆摊的盈利，共同支撑着她对未来的构想：一家能live演出的三明治咖啡店。

“很多人问我累不累，其实这才是我的‘无鸭力’。”萧雅欣说，在这座包容多元的城市，无论是小摊生意，还是街头歌声，都能在这里找到生长的土壤。

面包与笑声，两个都要

贵州日报天眼新闻记者 梁珍惜

造闲置房屋，为民宿平台增添特色房源；夜晚，他站在聚光灯下，手持麦克风，用幽默段子点燃满场欢笑。这就是24岁贵阳青年陈独活的双面人生。

“销售是生活，脱口秀是梦想。我需要用工作来养活梦想。”陈独活这样定义自己的“斜杠人生”。毕业于贵州中医药大学的他，三年前意外踏入脱口秀世界，从此开始了白天黑夜不停切换的生活模式。

早晨9点，陈独活准时出现在公司，开始一天的房源拓展工作：与房屋业主沟通、实地勘察房屋、设计改造方案。“这份工作需要很强的沟通能力，意外的是，脱口秀训练让我在与人交流时更加自信从

容。”他笑着说，贵阳旅游业的蓬勃发展让他的销售工作颇为顺利，这份收入成为他追求喜剧梦想的经济基础。

夜幕降临，陈独活从销售员变身为喜剧人。每周2至3场演出，他带着白天收集的生活观察，编织成一个个接地气的段子。“民宿客人的趣事、房东的方言、贵阳街头的见闻，都是我的创作素材。”在方蕉喜剧的舞台上，这个年轻人用夸张的肢体语言和敏锐的观察力，让观众迅速进入他的喜剧世界。如今，这位斜杠青年已累计演出200余场，在现实与梦想间找到了完美平衡。

白天为生活奔波，夜晚为梦想发光，用自己的方式诠释着多元可能。陈独活说：“生活需要面包，也需要笑声。而我，两个都要。”

拓展生活边界，很有意思

贵州日报天眼新闻记者 罗秋红

26岁的李俊杰正在探索多元就业模式，既是课后服务机构的兴趣辅导老师，也是奶茶店的兼职店员。

周一至周五的下午两点，李俊杰准时出现在贵阳一家课后服务机构，开启一天的工作：带着孩子们用画笔勾勒童趣，用彩纸折出创意，这份工作让他找到了发挥兴趣的舞台。

周六的李俊杰换上工作服，走进忙碌的奶茶店。点单、制作、打包，一系列动作娴熟流畅。“和兴趣辅导的安静不同，奶茶店的氛围更有烟火气，能接触到

形形色色的人，很有意思。”他说。

此前，李俊杰还在便利店、连锁零售店历练过，这些经历让他积累了丰富的服务经验，也让他更懂得如何与不同人群打交道。周日是李俊杰专属的“充电时间”。约上好友小聚，或是走进影院看一场电影，卸下一周的疲惫，为新一周的工作积蓄能量。

“‘斜杠’是在相对自由的时间内，不断拓展生活的边界。”在李俊杰看来，兴趣辅导的稳定让他扎根，奶茶兼职的充实为生活添彩，这种多元的生活状态，正是当代青年追求自我、实现价值的表现。

元宝小学走出十四名国家级女足球员 足球，给孩子们打开一扇窗

贵州日报天眼新闻记者 向淳

12月24日，乌蒙山深处寒风凛冽。毕节市大方县对江镇元宝同心实验学校(以下简称元宝小学)的操场上，百余名身穿球衣的“足球小将”正迎着寒风奔跑、传球、射门。其中，半数是元宝女子足球队的成员。

过去13年间，一批批女孩在这里通过足球不仅强健了体魄，更赢得了走出大山的机会。

故事要从孩子们称为“胖老师”的支教志愿者徐召伟和“瘦校长”王光文说起。

2009年，王光文通过特岗教师考试来到元宝小学，并于次年成为全县最年轻的村校校长。当时，学校的校舍陈旧，体育课只能在泥地上进行。改变始于2012年冬，在贵州支教多年的徐召伟通过微博联系上王光文。两人有改变山村孩子命运的“同心之梦”，一拍即合。徐召伟随即辗转来到元宝小学支教。

酷爱诗歌的徐召伟毕业于石河子大学，受徐本禹事迹感召，长期在西部山区支教。到元宝小学后，徐召伟身兼多科教学。面对空白的体育教育，他萌生了用足球为孩子打开一扇窗的想法。2017年4

月，他从全校挑选20多人组建了首支足球队，用竹竿、渔网支起球网，甚至自掏工资购买足球。从此，一日三训，风雨无阻。

与此同时，校长王光文为球队四处争



训练中的“足球小将”。(受访者供图)

演绎一块煤的绿色蜕变 贵州能源水城循环经济基地加速推进

贵州日报天眼新闻记者 张秀云

近日，在贵州能源水城煤—焦—化—电循环经济基地项目的2×66万千瓦燃煤发电项目建设现场，工人正在进行燃煤发电大型设备安装、焊接钢架等，1000多名施工人员投入到项目建设中。

该项目是贵州能源水城煤—焦—化—电循环经济基地三个项目中的一个，此外该基地正同时建设200万吨/年煤焦化、264万千瓦新能源项目。

“目前项目主体工程已完成45%，预计2026年第三季度实现首台机组并网发电，同年将实现两台机组投产运营。”贵州能源水城煤电化一体化有限公司燃煤发电分公司副总经理罗康说，项目预计明年实现双投，年发电量约60亿千瓦时。

罗康介绍，2×66万千瓦燃煤发电项目应用了国际先进的超超临界二次再热技

术，同时配套脱硫、脱硝及烟气除尘设施，供电煤耗可稳定控制在270克/千瓦时以内，优于行业标杆水平。

“更关键的是耦合效应。”罗康说，得益于基地内焦化项目稳定的蒸汽供应能力，燃煤发电项目直接使用焦化项目的蒸汽用于机组启动，使用焦炉煤气进行锅炉点火和稳燃。仅在机组的启动和点火环节，通过基地内既有资源的优化组合，便节省初投资约2000万元，而焦化项目衍生的灰氳用于燃煤发电项目的锅炉掺烧降碳技术的深入研究和应用，将使机组的碳排放大幅下降、机组灵活性有效提升。

在2×66万千瓦燃煤发电项目不远处，“煤—焦—化—电”循环经济基地项目核心的200万吨/年煤焦化项目已进入设备调试，区域绿化等收尾阶段。

与传统炼焦不同，这里看不到浓烟滚滚，取而代之的是封闭的生产线路和智慧

中控系统。“我们构建了‘焦化喂电、发电哺焦’的闭环。”贵州能源水城煤电化一体化有限公司煤焦化分公司副总经理杨华指着庞大的煤焦化生产线说，焦炉煤气制天然气产生的富氢尾气输送至电厂替代部分燃煤，电厂余热蒸汽反哺焦化加热，每年就节省标准煤30万吨。

杨华说，这条生产线让一块煤的“全身价值”被发挥到极致。原煤经过分级加工，除产出优质冶金焦炭外，还能提炼出煤焦油、粗苯等十几种产品，进一步深加工可制成天然气和高纯氢。同时项目生产过程中产生的高压蒸汽可以用来发电，目前每天可发电约250万千瓦时，其中30%的电用来生产自用，70%的电可上网卖掉变现。

此外，生产过程中产生的工业废水被废水处理站以每小时310立方米进行处理，通过四级工艺实现94%产水率循环利用，过程中产生的结晶杂盐含规外售；焦

油渣返回配煤系统闭环利用，炉渣石膏则直供周边海螺水泥厂，年供应量达150万吨，形成“固废不出园”的循环链。“单纯烧煤价值100元，在这里能实现300到500元的价值提升。”杨华给出了直观对比。

绿色动能持续加码。作为基地的重要组成部分，264万千瓦新能源项目已建成一期二期共65万千瓦光伏项目并网发电，三期908万千瓦光伏项目计划于明年开工。贵州能源水城煤电化一体化有限公司新能源分公司副总经理高昌海说，这种“风光火储”联营模式，让基地供电可靠性达99.5%，更能通过电力现货交易降低厂区用电成本。项目全部建成后，每年可减少碳排放400万吨，相当于植树造林11万亩。

据介绍，基地全面投产后，预计年总产值超100亿元，该基地建设将以“高端化、绿色化、集约化”的实践，为贵州资源型产业升级写下生动注脚。

■ 安全生产治本攻坚

贵州建立重大自然灾害 救灾捐赠工作机制

本报讯 (记者 黄军) 近日，省应急厅、省红十字会共同建立了重大自然灾害救灾捐赠工作机制，规范重大自然灾害救灾捐赠工作，推动形成快速高效的救灾捐赠合力。

根据机制，省应急厅负责会同有关职能部门组织开展全省性救灾捐赠活动，统筹做好救灾捐赠管理协调、信息共享、审核把关等工作，督促指导省红十字会规范救灾款物管理使用，配合审计部门做好救灾款物筹集、分配、拨付、使用等全过程审计。省红十字会负责指导全省红十字系统依法开展救灾募捐等活动，做好捐赠款物接收、管理、分配和使用等工作。救灾捐赠遵循“依法组织、统筹安排、公开透明、加强监督”原则，鼓励公众、媒体对捐赠活动进行监督，对捐赠违法行为予以曝光，有效发挥舆论和社会监督作用。

据介绍，该机制要求发生下列情况之一时，组织开展全省性救灾捐赠工作：国家决定开展全国性救灾捐赠活动，启动《贵州省自然灾害救助应急预案》一级应急响应并需开展全省性救灾捐赠活动。省委、省政府决定开展全省性救灾捐赠活动。根据受灾地区救灾工作情况，省应急厅提出启动救灾捐赠活动建议，经省政府批准后立即实施。

贵州博士创新站

攻克技术难题80余项

本报讯 (记者 袁航) 记者近日从省科协获悉，自今年首批博士创新站启动建设以来，已累计攻克技术难题80余项，为企业创造直接经济效益超9000万元。

据了解，博士创新站以至少一位博士领衔、承担一个研发项目、组建一支服务团队、实践培养一批技术人才、服务一家企业的“五个一”标准建设，以产学研合作为纽带，通过博士及其团队与企业开展技术攻关、成果转化、人才培养，以及推广“先用后转”合作模式，推动人才下沉、技术落地。

首批115个站点精准嵌入全省电子信息、新能源新材料、酱香白酒、装备制造、健康医药等重点产业，吸引了50余家省内外高校及科研院所115名领衔博士及613名团队成员进驻开展工作，推动一批关键共性技术实现突破，一批科技成果快速转化，为产业转型升级提供了重要支撑。

南明河、三岔河

入选全国幸福河湖优秀案例

本报讯 (记者 王剑) 12月22日，水利部公示2025年幸福河湖优秀案例名单，全国共有28个案例拟入选。其中，南明河(清水河贵阳市段)、三岔河(六盘水市段)名列其中，这是贵州河湖首次入选该系列评选名单。

作为贵阳市的“母亲河”，南明河是城市生态、文化与公共生活的核心纽带。近年来，通过实施全流域系统性治理与生态修复工程，南明河实现了历史性蜕变，从过去的单一功能河道，转型为水清、岸绿、景美、人和的幸福河流。

三岔河是长江流域乌江水系上游主要支流，流经六盘水市的段落是构筑“中国凉都”生态屏障、滋养沿岸民生与经济的关键水系。近年来，六盘水市持续推进三岔河流域综合治理，打造“河安水清、岸绿景美、功能健全、人水和谐”的幸福河湖。

赤水河流域(贵州)

发现3种两栖类新物种

本报讯 (记者 彭林元) 近日，赤水河流域(贵州)国家重点保护野生动物资源调查顺利通过评审，本次调查取得重要突破，共发现习水掌突蟾、乌蒙山瘰螈、习水拟小鲵三种两栖类新物种，其中两种属于国家二级保护动物。

此次调查由贵州省林业局组织、贵州师范大学与华中师范大学联合承担，调查内容涵盖国家重点保护两栖爬行动物、鸟类及哺乳类动物，主要围绕种类、数量、分布和范围、栖息地现状等内容进行。

赤水河流域在贵州省境内蜿蜒流淌约300公里，流域内气候湿润、地形地貌复杂多样，涵盖了山地、峡谷、森林等多种生境，复杂的喀斯特地貌与保存良好的中亚热带常绿阔叶林生态系统，为众多特有和珍稀物种提供了至关重要的栖息地。此次新物种的发现，是赤水河流域生态环境优良、生物多样性高度丰富的又一有力证明。

黔西南州“周周招聘会”

架起退役军人就业桥

本报讯 (记者 汪韵) 每周一下午，黔西南州退役军人服务中心大厅总是格外热闹。电子屏滚动播放最新招聘信息，咨询台前工作人员耐心答疑，企业面试区交流热络……这是当地为退役军人举办的“周周招聘会”常态一幕。

“没想到返乡就业这么顺畅！”23岁的退役士兵陈光伟今年9月参加秋季专场招聘，在工作人员推荐下，很快与当地保安服务公司达成意向，现已成为社区安全员。“从登记到上岗全程有专人对接，心里特别踏实。”

这份获得感，源于黔西南州退役军人事务局联合当地人力资源公司推出的常态化招聘机制。针对退役军人就业信息不畅、岗位匹配不准等问题，自今年3月起，固定每周一下午在该州退役军人服务中心、每周四下午在兴义市公共就业综合服务中心举办专场招聘会，打造“周周有岗位、时时有服务”的就业快车道。

招聘会现场设置政策咨询、职业指导、法律援助等窗口，实现只进一扇门就能办理多项业务。22岁的邱楷杰在招聘会上登记后通过后续岗位推荐，成功入职教育咨询公司，担任少儿体能教练。“这不仅是一场招聘会，更是一套全程跟踪的服务体系。”

截至目前，“周周招聘会”已举办34场，吸引505家企业参与，提供岗位超1万个，实现就业151人。背后是“线上提前发布岗位、线下面对面洽谈、后续一对跟踪推荐”的闭环服务机制，直至实现稳定就业。